

□ 中央经济工作会议提出,把做好就业工作摆到突出位置,重点抓好高校毕业生就业和化解产能过剩中出现的下岗再就业工作。

□ 1至11月,全国城镇新增就业1242万人,提前完成全年目标任务,三季度末,城镇登记失业率保持在4.04%的较低水平。

□ 2014年,高校毕业生将达727万人,再创新高。

# 为高校毕业生创业就业架桥铺路

本报记者 苏琳



11月16日,清华大学西区体育馆内,一场人才交流洽谈会吸引了全国各地的应聘者。

今年我国就业形势保持总体稳定,城镇新增就业持续增长。1至11月,全国城镇新增就业1242万人,提前超额完成全年新增就业900万人的目标任务。三季度末,城镇登记失业率保持在4.04%的较低水平。

“在实现新增就业人数中,高校毕业生占到很大比例。可以说,今年就业工作的难点主要集中在高校毕业生。”人力资源和社会保障部副部长信长星表示,“在当前经济增速回落的背景下,城镇新增就业成绩来之不易。”

然而,就业形势仍然很严峻。日前,教育部公布的2014年高校毕业生规模再创新高,达到727万人,比今年多出28万人。

做好就业工作被列入明年的6大主要任务之一,刚刚闭幕的中央经济工作会议已明确要求,重点抓好高校毕业生就业和化解产能过剩中出现的下岗再就业工作。

## 创新就业工作

今年7月30日,从重庆电子工程职业学院毕业后,钟原就成了一位宅男,在家一待便是3个月。

“我只是想找一份工作养活自己,可是却不知道去哪里找?怎么找?”钟原告诉记者,直到有一天,爷爷告诉他“现在国家推出了针对大学应届毕业生专项就业困难的措施”,他才在街道通过“大学生实名登记”找到了工作——在社区实习。

“目前这个中心实名登记的148位大学生中,有145人实现就业。”重庆市人力社保局副局长黎勇告诉记者,钟原所在的南坪街道今年1月创建了全市第一家社区公共事务中心,开设了“大学生就业绿色通道”窗口,对前来求职、咨询的大学生进行实名登记,将有就业意愿的离校未就业高校毕业生全部纳入公共就业人才服务范围,及时提供用人信息。

公益性岗位托底,能让有就业意愿的大学生百分之百实现就业。据重庆市南岸区人社局副局长、就业局局长谭天琪介绍,南岸区通过发挥社区公共事务中心资源优势,整合了公益性岗位的岗位补贴、社保补贴、低保就业联动补贴等多项就业扶持政策,开发了7大类248个社区公益岗位,托底安置了辖区低保人员、“4050”人员和近两年毕业的大学生192人。

重庆南岸区的创新就业工作,仅仅是全国的一个缩影。

党中央、国务院历来高度重视高校毕业生就业工作,将其摆在当前就业工作的首位,制定出台了一系列政策措施。今年5月印发的《国务院办公厅关于做好2013年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知》(国办发〔2013〕35号),从深入落实高校毕业生就业政策、拓宽就业渠道、鼓励自主创业、加强就业服务、开展就业帮扶援助、促进就业公平、推动高等教育改革等方面,对高校毕业生就业工作进行了全面部署,并明确了对低保家庭毕业生给予求职补贴、将在异地求职的毕业生纳入当地免费公共就业服务和就业政策扶持范围、实施离校未就业高校毕业生就业促进计划等7条新的政策措施。全国各地、各有关部门进一步加大工作力度,社会各方也积极参与。经过共同努力,2013届高校毕业生就业水平与上年基本持平。

# 广东顺德百家企业进京引凤

本报记者 苏琳

求贤心切,等不到年底,广东省佛山市顺德区区长黄喜忠就率领美的集团、格兰仕集团等128家企业,带着1690个岗位进京“招贤纳士”。

“顺德正以海纳百川的胸怀迎接各方人才参与顺德新一轮的改革和发展。要让‘北漂’南飞成‘候鸟’,让更多有志于创业展才的人才加盟顺德未来的发展。”黄喜忠告诉记者,作为中国百强县之首、国内第一个GDP突破1000亿元的县,顺德致力构建“大部制、小政府、大社会、好市场”的和谐社会新格局,努力实现“转型升级引领发展,共建共享幸福顺德”的宏伟目标。

为此,顺德正全面实施人才强区战略。2011年,区委区政府推出《关于加快实施人才强区战略的决定》,2012年又在人才引进、平台建设、项目支撑、创业扶持、安居工程、公共服务、人才激励等多个方面出台10大配套政策,形成了“1+10”的人才政策体系。

良禽择木,凤鸣朝阳。顺德对人才有着

强大的吸引力:一是有坚实的产业做支撑。顺德除享誉中外的家电产业外,还有电子信息、机械装备、纺织服装、精细化工、医药生物、家具制造等8大支柱产业,在省内经济领域均占有举足轻重的地位。二是有雄厚的资本为基础。顺德经济实力稳步提升,财政实力有目共睹,民间资本实力强。经历国际金融危机冲击后,企业经营仍然保持稳健发展,足以体现顺德经济运行的质量,为人才的科研成果转化提供了充足的“血液”保障。三是有创新的载体为平台。顺德已成功培育出各类高新产业平台和科技孵化园区,包括中国南方智谷、广东省物联网应用产业基地、广东工业设计城、美的创业园、中山大学—卡内基梅隆大学“国际联合研究院”、西部生态产业新区等一大批产业载体。更重要的是在机制、体制上的支撑,顺德极富创新创造的精神,形成了最具活力并与国际高度接轨的市场运行机制。

顺德已经栽好了梧桐树,为引凤南飞培育了土壤。11月16日上午,以“展示—交流

—合作”为交流模式的2013年“凤舞燕京·智聚顺德”——顺德高端人才交流洽谈会在清华大学拉开帷幕。

128家用人单位涵盖了顺德主要的产业园区、创新平台、研究机构、社会组织、重点支柱产业和新兴产业的核心企业、医疗卫生和教育单位等,参会单位还提供了110多项合作项目。

作为全国县级区域赴京组团招聘中规模最大、提供职位最多、发动对象最广的一次招才引智活动,在随后的2天里,共吸引了3500多人入场参与,现场达成就业意向827人,签订洽谈合作项目8项,初步达成意向合作项目21个。北京10多家高校参与联动。

未来5年,顺德将累计投入人才开发资本超过100亿元,重点推进“智谷孵化”、“政企共育”、“载体提升”、“本土撬升”等4项机制创新,聚各方资源、合政社力量,全方位创建招才引智体系,共造人才发展和实现价值的新环境。

## 创业带动就业

人社部门加强大学生创业孵化基地建设,为自主创业高校毕业生集中提供创业培训和实训,开业指导、融资、跟踪扶持等“一条龙”创业服务。

张旭说,他的今天就得益于云南省政府对创业的“贷免扶补”政策。他用申请到的6万元小额贷款担保贷款,和他的5人创业团队在昆明市呈贡新区创业园成功立项,并带动20人就业,为中小企业开展电子商务(建站、推广、维护)等服务,已实现20余万元的盈利。

如今,昆明市呈贡新区创业园的60余个创业项目带动300余人就业,实现产值4750多万元,税收18.3万元。目前,云南全省类似呈贡创业园的大学生创业园有55个,入驻项目660个,带动就业4580人。

云南省人力资源和社会保障厅就业局

局长石丽康告诉记者,云南省2009年在全国率先出台的“贷免扶补”政策,将高校毕业生小额贷款担保贷款额度提至10万元,减免相关税收、免担保、免利息,提供咨询帮扶、创业培训帮扶、创业导师帮扶、跟踪服务帮扶等,对首次创业成功者还给予1000元至3000元的创业补助。

近年来,人社部完善和落实各项创业政策,大力促进创业带动就业,完善和落实鼓励劳动者创业的财税、金融、工商、场地等扶持政策,规范小额贷款担保操作办法,优化创业环境,推进健康发展;发挥政策扶持、创业培训、创业服务的联动作用,重点扶持高校毕业生自主创业和农民工返乡创业;对创业公共服务的内容和标准、资源配置、管理运行、供给方式以及绩效评价等作出制度安排,健全创业服务体系。

## 提高就业质量

日前,教育部公布的2014年高校毕业生规模为727万人,比今年多出28万人。

“我认为,数量增加并不是大学生就业的压力所在,而在于就业结构与教学质量。”在接受本报记者采访时,北京师范大学经济与工商管理学院院长、劳动力市场研究中心主任赖德胜教授表示,从结构上看,存在部分高校专业设置、培养模式与市场需求脱节,部分毕业生就业能力与岗位要求不匹配等问题,表现为企业招人难与毕业生就业难并存。

为迎接明年大学生就业工作,相关部门已经行动起来。12月6日,教育部提出了2014年将启动高校毕业生就业质量年度报告发布。

赖德胜表示,“十二五”规划实施以来,国家将提升就业质量与保证就业数量放在同等重要的位置,此次发布的高校毕业生就业质量年度报告工作如能真正落实到位,既能真实反映大学生就业情况,又能反映高校帮扶毕业生就业工作质量的高低,进而能够倒逼高校重视毕业生就业工作,并让大学生在选择专业时充分考虑专业就业前景。

12月12日,人力资源和社会保障部就业促进司与教育部学生司首次联合组织了一次针对大学生就业的培训活动。

12月13日,2014年北京地区毕业研究生专场供需见面、双向选择招聘会在中国国际展览馆举行。这场今年最大规模的招聘会,集中了750家用人单位,提供了1.9万余个就业岗位。

记者了解到,人社部将重点做好4项

工作。一是抓政策落实,为贯彻落实好国办《通知》要求,将抓紧会同有关部门制定配套文件,细化政策有关的标准和程序,并将适时组织国务院就业工作部际联席会议成员单位,联合对高校毕业生就业政策落实和工作进展情况开展督查。

二是指导各地人力资源部门继续加强就业服务,促进更多高校毕业生在离校前实现就业。三是进一步在全国范围组织实施“离校未就业高校毕业生就业促进计划”,综合运用各项政策措施和服务手段,力争使每一名有就业意愿的离校未就业毕业生年底前实现就业或参加到就业准备活动中。

四是进一步完善公务员招考和事业单位公开招聘制度,加大人力资源市场监管和劳动保障监察力度,消除就业歧视,努力营造公平就业环境。

## 采访札记

### 用足用好政策

### 实现充分就业

就业是民生之本,促进就业是安国之策,是社会和谐的重要基础。多年来,我国坚持“劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业”的总方针,实施就业优先战略和更加积极的就业政策。

高校毕业生是国家宝贵的人才资源。做好高校毕业生就业工作,既事关高校毕业生个人前途和家庭幸福,也事关经济发展、民生改善和社会稳定,意义重大。

党中央、国务院历来高度重视高校毕业生就业工作,将其摆在当前就业工作的首位。近年来,围绕促进高校毕业生就业创业,国家出台了一系列政策措施,各地区也结合实际制定了一些有本地特色的具体政策,对促进高校毕业生就业发挥了积极作用。

今年5月下发的《国务院办公厅关于做好2013年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知》推出了一系列扶持政策,要求各地区、各有关部门把高校毕业生就业工作摆在重要位置,落实责任、各方努力,加强引导、综合施策,提出将高校毕业生就业工作情况列入政府绩效考核内容,明确具体目标、工作措施和进度,把责任落实到地方、部门和高校,把工作做到前面,切实缓解高校毕业生的就业困难,切实保障应届高校毕业生就业水平不降低,并力争有所提高。

做好大学生就业工作涉及到方方面面。人力资源部门更是将高校毕业生就业工作作为就业工作的重中之重,同发改委、教育部、财政部有关部门一道,不断完善政策、强化就业服务,努力促进高校毕业生就业。

“就业更加充分”是党的十八大提出的新要求。对我们这样一个人口大国来说,实现更加充分的就业,不能不说是一个很大的挑战。

当前和今后一个时期,我国就业总量压力依然很大,特别是全国高校毕业生就业总量压力继续加大,结构性矛盾十分突出,就业任务更加繁重。

做好就业工作,需要深入广泛地宣传党和政府相关政策,用好用足各项政策,充分发挥政策效应,让高校毕业生和产能过剩中出现的下岗员工充分享受国家和地方的扶持政策,实现高质量的就业和再就业。

### 四川省:

#### 鼓励高校毕业生取得职业资格证书

本报讯 为促进毕业生更高质量就业,四川省人社厅将职业培训进校园作为2013年高校毕业生就业服务重点内容之一,鼓励高校毕业生在校期间掌握一门技术,取得职业资格证书。

今年以来,四川省人社厅、财政厅进一步落实高校毕业生就业政策,小微企业招聘高校毕业生可申领社保补贴;大学生离校未就业的可在常住地办理失业登记;提高大学生见习基本生活补助。省教育厅还实行目标管理,通过月报制随时了解和掌握毕业生就业工作进展情况。(牛琳)

### 江苏省泰州市:

#### 大学校园开设“就业服务自助终端”

本报讯 为进一步促进高校毕业生就业,江苏省泰州市为在泰州安装大学生校园就业服务自助终端,搭建24小时公共就业服务平台。

该终端由就业信息查询系统和自助求职系统组成,实现了与泰州市人力资源市场信息和资源24小时实时共享。截至10月底,全市3.14万名泰州籍高校毕业生实现就业2.99万人,就业率达95.2%,预计年底可达98%以上。(吴渊洲)



应聘者在招聘现场参加笔试。